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In vasta reţea a muzeelor de istorie din Republica Socialistă Româ
nia, Muzeul judeţului Hunedoara ocupă un loc de frunte şi se situează 
ca un organism activ, atît în ce priveşte investigarea şi urmărirea dru
mului parcurs de societatea umană pe teritoriul Hunedoarei, cît şi ca 
promotor al culturii, în general. 

Muzeul din Deva a fost înfiinţat din iniţiativa Societăţii de istorie 
şi arheologie a comitatului Hunedoara, fondată în anul 1880, sub egida 
căreia şi-a dezvoltat activitatea în decurs de mai multe decenii. Rela
IBm că între membrii cei mai de seamă ai acestei societăţi se numără 
şi marea personalitate a lui George Bariţiu, membru de onoare al so
cietăţii. 

De la înfiinţare, muzeul s-a dezvoltat cu precădere, atît în ce pri
veşte fondul de obiecte, cît şi preocupările personalului ştiinţific care 
l-a deservit în direcţia arheologică. 

Intre anii 1882 şi 1914, Societatea de istorie şi arheologie a editat 
o serie de anuare însumînd, pe lîngă partea oficială şi administrativă, şi 
unele lucrări istorice, arheologice şi etnografice, privitoare la regiunea 
hunedoreană. 

La sfîrşitul primului război mondial, odată cu desfiinţarea societăţii 
care l-a creat, muzeul intră în patrimoniul judeţului, continuîndu-şi 
activitatea, pe mai departe, pe baza regulamentului de funcţionare sta-· 
bilit cu acest prilej. 

In perioada cuprinsă între cele două războaie mondiale, cu toate 
dificultăţile materiale şi o totală insuficienţă de personal, activitatea 
muzeului s-a caracterizat printr-un apreciabil efort în munca de colec
ţionare şi de conservare a pieselor, prin identificarea de noi aşezări 
arheologice, salvarea diferitelor descoperiri întîmplătoare cît şi efec
tuarea unor cercetări pe teren şi publicarea rezultatelor obţinute. In 
decursul acestei etape - mai precis în anii 1924-1928 - au apărut 
patru numere din Publicaţiile Muzeului judeţului Hunedoara, apoi, în
cepînd cu 1937 anuarul Sargetia, Acta Musei Regionalis Devensis, pu
blicaţie a cărei editare continuă şi în prezent. Prin aportul acestui pe
riodic la promovarea ştiinţei istorice şi a arheologiei, prin lucrările 
personalului de muzeu şi a unor valoroase colaborări externe, publica
ţia s-a impus de la început, atît în cercurile ştii:1ţifice de specialitate 
din ţară, cît şi în cele din străinătate. 
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Ca în toate sectoarele de activitate din Republica Socialistă Româ
nia, o nouă viaţă începe şi în existenţa şi activitatea muzeului din 
Deva după 23 August 1944. 

Anii construcţiei socialiste au oferit cercetătorilor istoriei din ţara 
noastră largi posibilităţi materiale şi de îndrumare, pe baze noi, în 
munca creatoare de investigare şi de cercetare a întregii istorii a pă
mîntului românesc, de interpretare justă, ştiinţifică. a procesului de 
transformare a societăţii omeneşti de-a lungul veacurilor. 

La această mare operă de dezlegare şi de interpretare a faptelor 
pe baza învăţăturii marxist-leniniste, s-a alăturat de la început şi cer
cetarea locală hunedoreană, cu precădere aceea a Muzeului judeţului 
Hunedoara, concretizată prin studierea şi interpretarea unui bogat ma
terial documentar legat de istoria străveche şi veche a societăţii plămă
dite pe aceste străbune meleaguri; prin cercetarea şi publicarea unor 
inedite mărturii arhivistice, preţios tezaur pentru reconstituirea şi cu
noaşterea cît mai aprofundată a trecutului de muncă şi de luptă al ţă
rănimii şi al muncitorimii hunedorene, revărsat în proteste, greve şi 
răscoale. Metodele noi de cercetare, de înţelegere şi de interpretare ::i 

fenomenului natural şi social-politic, au dus la dezlegarea ştiinţifică a 
numeroase probleme importante, legate de procesul de transformare 
în timp a societăţii de pe teritoriul de azi al Hunedoarei. 

Situat în lunca Mureşului şi a văilor adiacente acestuia, dispunînd 
de mari bogăţii ale solului şi ale subsolului şi avînd o largă reţea de 
comunicaţii, ţinutul hunedorean se caracterizează printr-o permanentă 
şi intensă locuire, începînd cu cele mai îndepărtate epoci de prezenţă 
umană în aceste locuri şi pînă în timpurile de azi. Imprejurarea oferă 
de la sine un larg cîmp de cercetare, c:uprinzînd cele mai variate as
pecte de existenţă şi de desfăşurare de fapte şi evenimente, de creaţii 
materiale şi spirituale, produse, în timp, de această societate şi potri
vit cu posibilităţile şi specificul diferitelor orînduiri sociale în care a 
existat, fiecare epocă istorică şi-a lăsat, prin urmele transmise, într-o 
formă sau alta, amprenta caracteristică vremii respective şi a capaci
tăţilor creatoare de care dispunea societatea timpului. 

E cunoscut că cea mai veche, dar şi cea mai lungă orînduire par
cursă de societatea omenească este cea a comunei primitive, care în
cepe odată cu apariţia omului şi durează pînă la împărţirea societăţii 
în clase antagoniste. 

Vîrsta cea mai veche a comunei primitive, din care se păstrează 
pe teritoriul hunedorean urme ale omului primitiv, locuitor al peşte
rilor, este aceea a pietrei cioplite (paleolitic). 

Primele mărturii sigure de prezenţă a omului primitiv pe pămîn
tul Hunedoarei, sesizate de cercetătorii muzeului din Deva prin inves
tigaţii personale, sau în colaborare cu cercetători ai unor instituţii cen
trale, ne conduc cu cîteva sute de mii de ani în urmă pe la mijlocul 
acestei faze de existenţă umană. Cercetările efectuate în peşterile de la 
Ohaba Ponor (Pui), Nandru (Hunedoara), Cioclovina (Lunca.ni), Crăciu
neşti (Băiţa) ş.a. - sălaş de locuit, de refugiu şi de apărare a omului 
acestor vremuri străvechi - au atestat că omul paleolitic din aceste 
ţinuturi a avut o viaţă destul de intensă, marcată prin prezenţa unel
telor de muncă lucrate din silex şi din os şi chiar prin descoperirea 
unor fosile umane. 

Dacă pămîntul regiunii hunedorene a păstrat, după cum s-a men
ţionat, peste veacuri şi milenii cele mai îndepărtate urme ale omului 
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locuitor al peşterilor din prima epocă a pietrei, cu atît mai numer6a$~ 
şi mai reprezentative sînt vestigiile şi aşezările societăţii umane din 
celelalte faze ale orînduirii comunei primitive. Aşezările omeneşti din 
această primă orînduire istorică aparţin diferitelor seminţii şi culturi 
caracterizate, fiecare din el~, prin anumite tipuri şi specii de obiecte 
şi, mai ales, prin forma şi elementele de decor ale ceramicii, apoi, a cu
noaşterii diferitelor metale, a stadiului economic şi social de dezvoltare 
a acestor societăţi etc. 

Chiar dacă, din motive obiective, contribuţia cercetării locale, în 
cazul de faţă a Muzeului judeţului Hunedoara, în studierea probleme
lor oferite de societăţile îndepărtate ale acestor timpuri străvechi este 
mai modestă, ea a fost totuşi prezentă, în măsura cunoştinţelor şi a 
profilului de specialitate a cercetătorilor. 

O primă contribuţie adusă de personalul muzeului în promovarea 
cunoştinţelor asupra specificului şi răspîndirii teritoriale a aşezărilor 
şi a celorlalte vestigii rămase pe urma posibilităţilor oamenilor acelor 
vremuri îndepărtate, o formează depistarea pe teren a unui deosebit 
de mare număr de aşezări necunoscute şi inedite în lucrările de specia
litate. Din vasta gamă a acestor descoperiri, făcute de regulă pe bază 
de observaţii la suprafaţă şi împreunate cu achiziţii de materiale, men
ţionăm aşezările neolitice şi din epoca bronzului din hotarul localităţi
ţilor Bărăşti, Boholt, Băieşti, Mintia, Şoimuş, Subcetate, Tîmpa, Bui
turi, Zlaşti, Totia etc., ca şi cele, nu mai puţin de zece puncte diferite, 
sesizate numai pe teritoriul Devei şi al împrejurimilor sale. Obiectele, 
şi în special ceramica recoltată din aceste aşezări, păstrată în muzeul 
devean, aruncă lumină vie asupra răspîndirii şi frecvenţei pe teritoriul 
hunedorean a purtătorilor unor culturi cum este cultura Turdaş, atît 
de generalizată pe întregul cuprins al ţării şi, mai ales, cultura Coţofeni 
şi Sighişoara (Wietenberg), ambele aparţinătoare epocii bronzului. 

Culturii Turdaş îi aparţine o nouă aşezare neolitică (Sargetia, V. 
1968), depistată cu prilejul lucrărilor de construcţie a Termocentralei 
Deva, în partea de nord-vest a localităţii Mintia. E vorba de o vastă 
aşezare omenească cu locuinţe la suprafaţă, în preajma cărora s-au gă
sit o serie de obiecte de piatră şi os şi, bineînţeles, un reprezentativ ma
terial ceramic, caracteristic epocii pietrei şlefuite. 

Pentru pătrunderea culturii Tisa înspre est, o contribuţie pozitivă 
formează cercetarea aşezării din perimetrul actual al municipiului Deva, 
care a furnizat un interesant şi bogat material ceramic şi unelte din 
piatră şi os, specifice fazei a doua a acestei civilizaţii, plasată cronolo
gic în timp între cultura Turdaş şi Coţofeni (Studii şi cercetări de isto
rie veche, II, 1950). 

O aşezare de la sfîrşitul epocii bronzului (Sargetia, V, 1968), a fost 
dată la iveală în hotarul satului Tîmpa. Ceramica aflată în acest obiec
tiv arheologic se încadrează în epoca bronzului, aparţinînd culturii Si
ghişoara tîrzii, cu observarea unor fenomene de puternică influenţă a 
culturii Otomani, determinată de pătrunderea purtătorilor acestei din 
urmă culturi pe Mureş. 

Epocii bronzului îi aparţine şi noua aşezare pregnant sesizată în 
partea de vest a municipiului Deva, în cartierul Viile Noi, atribuită 

purtătorilor culturii Sighişoara, cu constatarea că unele produse ce
ramice descoperite aici se detaşează de majoritatea celorlalte materiale, 

13 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



îndrumînd spre ceramica reprezentativă pentru Îaza timpurie a pri
mei epoci a fierului (Sargetia, VI, 1969). 

Prezenţa sciţilor în valea Mureşului este atestată prin descoperirea 
la Deva şi Şoimuş a unor morminte, cu existenţa inventarului de obiec
te specifice acestei societăţi nomade păstrat în muzeul judeţean (Sar
getia, I, 1937). 

Aceeaşi valoare o prezintă săpăturile executate în hotarul locali
tăţii Săuleşti, pentru precizarea şi cunoaşterea mai aprofundată a as
pectului hallstattian al culturii descoperite aici. Materialul ceramic -
ceşti negre lustruite cu toarta supraînălţată, străchini cu proeminenţe 
şi tortiţe, urne bitronconice, ornamentele ceramice, cuţit din bronz, 
precum şi alte elemente - constituie indicii pentru încadrarea aşezării 
şi a cimitirului de la Săuleşti în prima fază a epocii fierului, iar lipsa 
elementelor pregnant scitice atestă că, în acest caz este vorba de un as
pect al Hallstattului local, tracic (Apulum, VI, 1967). 

După cum s-a precizat mai sus, dacă cercetările de comună primi
tivă, împreunate cu săpături, s-au executat în număr mai modest, fap
tul este compensat oarecum şi prin studierea şi publicarea unor serii 
de materiale arheologice aparţinătoare acestei orînduiri, aflate din tim
puri mai vechi în colecţiile muzeului judeţean, sau recrutate mai re
cent pe teren. Aceste cercetări au avut în vedere nu numai punerea în 
circuitul ştiinţific a pieselor respective, fixarea tipologiei lor, a înca
drării în timp în limitele epocilor respective, ci şi formularea altor ob
servaţii legate de particularităţile prezentate de aceste vestigii, în ra„ 
port cu aspectul general al culturilor cărora le aparţin. Menţionarea 
cîtorva titluri din lista acestora considerăm că nu este lipsită de in
teres : Dacii pe dealul cetăţii Deva, partea introductivă (în Omagiu lui 
C. Daicoviciu, ed. Acad. 1966); Topoare de cupru cu braţele „în cruce" 
în colecţia muzeului din Deva (Sargetia, VIII, 1971) ; Despre o veche 
descoperire arheologică din sudul judeţului Hunedoara (Sargetia, V, 
1968); Depozitul de obiecte de bronz d.e la Rapolt (Sargetia, V, 1968) ; 
Depozitul de bronzuri de la Chergheş (Apulum, IX, 1971) ş.a. 

Centru al statului dac în ultimele două veacuri ale existenţei sale, 
ţinutul Hunedoarei este păstrătorul unor bogate mărturii arheologice 
rămase de pe urma străbunilor daci, a căror fiinţă şi cultură, alături de 
cea romană, stau la baza originii noastre ca limbă şi neam. Aceste ves
tigii care reprezintă în ultima instanţă cultura materială şi spirituală 
a poporului nostru de-a lungul veacurilor, prezentate pe întregul teritoriu 
al ţinutului hunedorean, ca şi pe cel al întregului pămînt românesc, 
aduse la suprafaţă prin cercetări arheologice, aveau să servească la cu
noaşterea cît mai temeinică a populaţiei autohtone din cele două veacuri 
premergătoare cuceririi Daciei de către romani, ca şi din epoca urmă-
toare. Astfel, prin grija colectivelor Institutului de istorie al Academiei, 
de sub conducerea acad. C. Daicoviciu, colective din care au făcut parte 
şi cercetători ai muzeului de istorie din Deva, s-au efectuat săpături sis
tematice de mari proporţii la cetăţile şi aşezările dacice din munţii 
Orăştiei : Piatra Roşie, Costeşti, Blidaru, Grădiştea de Munte etc. -
construite acum două mii de ani de ingenioşii ingineri şi meşteri daci. 
Pe culmi de dealuri, pe terasele şi spinarea acestora, au fost aduse la su
prafaţă o serie de cetăţi şi turnuri de observaţie şi semnalizare, con
strucţii religioase, gospodării ale ţăranilor daci, precum şi altele, tot 
atîtea obiective de mare interes istoric, cultural şi turistic. 
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Oe o deosebită importanţă este, În cunoaşterea acestui sector din 
istoria noastră veche, şi cercetarea aşezărilor dacice hunedorene de la 
periferia marelui complex din munţii Orăştiei, identificate, dezgropate 
şi studiate prin strădaniile unor cercetători locali, respectiv ai muzeu
lui din Deva. Astfel, investigaţiile pe teren, împreunate cu săpăLri, au 
scos la suprafaţă puternica cetate de la Băniţa din gura bazinului Văii 
Jiului, situată la înălţimea de o mie de metri de la nivelul mării ; cea 
mai greu accesibilă dintre toate fortăreţele dacice, cunoscute pînă în 
prezent. Avînd menirea să asigure apărarea dinspre sud, dinspre Valea 
Jiului, a marelui complex al cetăţii de scaun a regilor daci de la Sar
mizegetusa, Dealul Cetăţii de la Băniţa cuprinde o serie de lucrări de 
apărare; situate în diferite puncte ale înălţimii. Sistemul defensiv al 
cetăţilor şi aşezărilor dacice din munţii Orăştiei cu greu ar putea fi în
ţeles fără cetatea de la Băniţa. Eliminînd acest punct fortificat de pe 
harta strategică a ţinutului, ar fi însemnat să rămînă fără apărare, 
dinspre sud, întreaga regiune muntoasă de la sud de Orăştie, centrul 
defensiv al statului dac în perioada Burebista-Decebal (Cetăţi dacice 
din sudul Transilvaniei. Cetatea dacică de la Băniţa, Bucureşti, 1966). 

Strădaniilor depuse de cercetătorii muzeului se datorează îmbogă
ţirea listei obiectivelor arheologice dacice, prin identificarea pe teren 
şi dezvelirea prin săpături şi a altor aşezări situate în vecinătatea ma
relui complex din munţii Orăştiei, pe ambele părţi ale văii Mureşului, 
puncte neatestate pînă în prezent. E vorba, în primul rînd, de aşezările 
fortificate de la Cozia şi Cîmpuri-Surduc, ambele cercetate prin săpături. 

Aşezarea dacică de la Cozia, de pe dealul Piatra Coziei, înălţime ca
racterizată printr-o formă accidentată, izolată, dar nu lipsită de mici 
terase, cu vederi cuprinzătoare asupra împrejurimilor şi a văii Mure
şului, intră în categoria staţiunilor de înălţime de tipul celor din mun
ţii Orăştiei. Caracteristicile vestigiilor arheologice de la Cozia situează 
această aşezare în timp, în funcţie de tipologia şi ornamentaţia produ
selor ceramice mai ales, în cadrul culturii materiale dacice specifice 
sec. I i.e.n. - sec. I e.n. (Sargetia, VI, 1969). 

In hotarul localităţii Cîmpuri-Surduc au fost semnalate şi cercetate 
două obiective arheologice, la aproximativ un km distanţă între ele, 
unul pe dealul Cetăţeaua, altul la locul numit La mănăstire. In acest 
din urmă punct, pe platoul nivelat artificial, au fost dezvelite urmele 
unui zid de incintă, construit în partea de jos din piatră brută cu legă
tură de pămînt şi continuat în partea de sus în lemn şi chirpici. Ur
mînd în general marginile platoului, zidul puternic de fortificaţie, ast
fel construit, închide un spaţiu larg, oval, în interiorul căruia au fost 
constatate urmele unor vetre de locuire. 

Obiectivul al doilea de pe dealul Cetăţeaua, mai sărac în urme de 
construcţii, ele fiind distruse în cursul timpului, a furnizat, totuşi, sufi
ciente mărturii de inventar mărunt (unelte, ceramică şi monede), pen
tru a se putea constata că forma şi tehnica vaselor descoperite în cele 
două puncte din hotarul localităţii Cîmpuri-Surduc - La Mănăstire şi 
pe dealul Cetăţeaua - aparţin aceleiaşi epoci a societăţii dacice, avînd, 
fără îndoială, o legătură directă, de existenţă şi de apărare, între ele 
(Sargetia, IV, 1966). 

Alte aşezări dacice identificate pe înălţimile mărginaşe luncii Mu
reşului sînt cele de la Ardeu, Bretea Mureşului, Deva ş.a. la care chiar 
dacă nu s-au efectuat cercetări împreunate cu săpături sistematice, ci 
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doar sondaje, sau cercetări de suprafaţă, ele au oferit totuşi un bogat 
material de obiEcte mărunte, păstrate în colecţiile muzeului, pentru a 
le putea stabili de pe acum caracterul etnic şi desfăşurarea cronologică 
(Urme dacice pe dealul cetăţii Deva, în „Omagiu lui C. Daicoviciu" 1960 ; 
Sargetia, VII, 1970). 

O altă latură în activitatea de urmărire a existenţei şi activităţii 
societăţii dacice în actualul ţinut al Hunedoarei o formează şi grija 
pentru achiziţionarea şi studierea diferitelor tezaure monetare sau a 
celor cu obiecte de podoabă, date la suprafaţă, aproape în toate cazu
rile, datorită hazardului. Achiziţionarea, studierea şi publicarea unor 
atari descoperiri, ca cea de la Sălaşu de Sus, Răduleşti, Ardeu ş.a. în
globînd monede de imitaţie grecească, au adus o serioasă contribuţie la 
fixarea caracterului lor teritorial tribal, la ddimitarea geografică şi 
cronologia acestor instrumente de schimb (Rassegna Monetaria, XXXIII, 
10-11, Roma, 1936 ; Dacia, XI-XII, 1948; Studii şi cercetări numismati
ce, II, 1958, Sargetia, IV, 1966). 

La rezultate concludente au condus şi publicarea unor tezaure tot 
din timpul Daciei libere, cuprinzînd denari republicani romani, folo
siţi de daci în tranzacţiile lor comerciale mai largi din perioada pre
mergătoare cuceririi romane (Contribuţii la cunoaşterea regiunii Hune
doara, Sargetia, III, 1956 ; Studii şi cercetări numismatice, III, 1960). 

O menţiune aparte merită în şirul descoperirii produselor meşteri
lor daci, din cuprinsul actualului teritoriu al Hunedoarei, deosebit de 
valorosul tezaur cu obiecte de argint găsit în hotarul localităţii 
Sărăcsău. Studiul acestei descoperiri a permis formularea unor impor
tante concluzii ca : datarea acestor tezaure în sec. I î.e.n. dovadă că în 
arta prelucrării argintului şi a obţinerii de obiecte de podoabă artiştii 
argintari daci se inspiră adesea din elemente tradiţionale, pe care le a
daptează exigenţelor noi de viaţă, creînd tipuri de obiecte şi variante 
de tipuri neîntîlnite în alte culturi. Date la iveală îin inima sau în veci
nătatea regiunilor metalifere - şi în acelaşi timp a centrelor de stă
pînire dacică - aceste mărturii pledează atît pentru etnicitatea lor cit 
şi pentru existenţa unor centre locale de fabricaţie, iar unitatea tipu
rilor din diferite tezaure indică şi unitatea de port a societăţii dacice; 
cel puţin în ce priveşte destinaţia acestor obiecte. vestimentare şi de 
podoabă ş.a. (Contribuţii la cunoaşterea tezaurelor de argint dacice. Te
zaurul de la Sărăcsău şi Seica Mică, Bucureşti, 1956). 

Studierea tezaurului de podoabe din argint de la Săliştea, desco
perit în urmă cu un veac şi jumătate, şi păstrat în Muzeul de artă din 
Viena, s-a concretizat prin fixarea cronologiei şi a apartenenţei dacice 
a acestui grup de obiecte, fapt care aduce o nouă contribuţie la sporirea 
mărturiilor legate de posibilităţile artistice ale meşterilor daci din sec. 
I e.n. (Tezaurul de podoabe dacice de argint de la Săliştea, în Studii şi 
cercetări de istorie veche, 20/2, 1969). 

Tot pe linia cunoaşterii cît mai aprofundate a culturii dacice în ţi
nutul Hunedoarei, socotim valabilă noua interpretare formulată celor 
trei monumente primitive antropomorfe descoperite acum mai bine de 
un secol în Munţii Apuseni, la Baia de Criş. Valoarea arheologică docu
mentară, ca şi timpul îndelungat care a trecut de la descoperirea aces.., 
tor monumente au avut ca rezultat atragerea spre studierea şi comen
tarea lor a numeroşi arheologi, creînrlu-se în jurul lor o întreagă lite
ratură. Variatele concluzii însă la care s-au oprit diferiţii cercetători 
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au Îost tn toate cazuriie puţ:în probabile, aiteor:î departe de o realitate 
ştiinţifică. Dezlegarea semnificaţiei lor pe baze juste se impunea de la 
sine prin valoarea pe care o prezentau. Supuse unei minuţioase analize 
tehnice de execuţie şi de stil, monumentele de la Baia de Criş, expuse 
în muzeul din Deva, au putut fi încadrate, socotim corect, atît sub as
pectul cronologic şi etnic cît şi al semnificaţiei lor, considerate da fiind 
piese sculpturale străvechi dacice, lucrate în relief, databile în prima 
epocă a fierului, reprezentînd zeităţi protectoare ale minerilor (OGAM
Tradition Celtique, Tome XVII, fasc. 3-6; Sargetia, IV, 1966). 

Ca important ţinut de stăpînire romană în Dacia superioară, stră
vechiul pămînt al Hunedoarei a păstrat pe întregul său cuprins o sumă 
considerabilă a mărturiilor materiale, create în cei 165 de ani de stă
pînire romană pe aceste meleaguri ca : vestigii ale unor oraşe, tîrguri 
şi sate, necropole, urme de exploatări miniere, drumuri şi opere de 
artă, monumente sculpturale şi epigrafice, precum şi un şir nesfîrşit al 
altor urme de tot felul, toate la un loc creaţii ale unei civilizaţii inflo:... 
ritoare a antichităţii. Desigur că o astfel de civilizaţie, cu un atare con
ţinut al dovezilor arheologice, a oferit în toate timpurile mari posibili
tăţi de cercetare ştiinţifică, de studiu şi de publicare a rezultatelor ob
ţinute. Ulpia Traiana Sarmizegetusa, capitala provinciei, Micia, Germi
sara, Aquae ş.a„ precum şi o serie de alte obiective ale antichităţii ro
mane din cuprinsul judeţului au fost cunoscute pe teren din punct de 
vedere topografic pe întregul parcurs al deceniilor şi secolelor care 
le-au îndepărtat atît de mult de timpurile noastre, prin vestigiile pe 
care întîmplarea le-a dat la iveală şi, uneori, chiar şi prin observarea la 
suprafaţă a ruinelor unor construcţii din piatră, rămase vizibile cu toate 
vicisitudinile vremurilor pe care le-au 'înfruntat. 

Alături de acestea, numeroase sînt punctele de arheologie romană 
necunoscute mai înainte, dar depistate pe teren ca rezultat al unor ob
servaţii obţinute pe urma numeroaselor periegheze, efectuate în timp 
în acest scop, sau mulţumită diferitelor descoperiri întîmplătoare făcute 
de regulă cu prilejul lucrărilor agricole. Ar fi greu să amintim aci toate 
aceste puncte, tot atîtea obiective arheologice care s-au oferit şi se ofe
ră din plin spre cercetare arheologilor locali, sau celor ai institutelor 
centrale de specialitate. Amintim cu această ocazie doar cîteva dintre 
ele, acelea care au format obiectul unor cercetări, uneori împreunate şi 
cu săpături sistematice şi publicate. 

Dezvelirea la Ulpia Traiana a unui cuptor de ars ceramică forma 
la acea dată singurul monument roman de acest gen, cercetat sistema
tic şi complet. Ilustraţiile şi, mai ales, releveele acestei construcţii, pot 
servi oricînd ca model pentru cunoaşterea structurii unei asemenea 
construcţii (Dacia, IX-X, 1945). La fel, descoperirea în hotarul satului 
Hobiţa, în vecinătatea capitalei provinciei, a unei Villa rustica (Mate
teriale arheologice privind istoria veche a R.P.R., I, 1953), a rămas, 
pînă în prezent, cea mai completă construcţie de exploatare agricolă din 
Dacia - între atîtea altele semnalate pe teren, dar necercetate - cu
prinzînd toate elementele ei componente ca : casa de locuit a proprie
tarului de pămînt, adăposturile sclavilor, turnul de observaţie şi con
trol al terenului, curţi interioare cu observarea unor construcţii gospo
dăreşti din lemn, unelte agricole, vast gard de împrejmuire a comple
xului, făcut din piatră etc. Cunoaşterea amănunţită a unor atari con
strucţii de gospodărie agricolă sclavagistă este fericit completată cu o 
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altă Villa rustica recent adusă la suprafaţă în hotarul Devei, fiind in
teresantă şi prin prezenţa elementului dacic, în asociaţie cu cel roman, 
ca şi prin suprapunerea pe teritoriul ei de desfăşurare a unor grupuri 
umane care indică sec. II-III e.n. 

Continuînd cu cercetarea pe teritoriul hunedorean, ca şi în alte 
părţi ale Daciei, a unui număr cît mai mare de asemenea construcţii 
romane gospodăreşti, se va putea ajunge cu timpul la cunoaşterea ti
pului general de Villa rustica, specific pentru provincia din nordul Du
nării, fapt care pînă în prezent nu a fost fixat în ansamblul său. Este 
cazul să menţionăm în acest context şi Villa suburbana de la Ulpia Tra
iana (Sargetia, I, 1937), care împreună cu alta dezvelită tot la marginea 
capitalei Daciei romane (C. Daicoviciu, Dacia, I, 1924), oferă suficiente 
elemente caracteristice pentru asemenea construcţii, la fel mai puţin 
cercetate în preajma marilor oraşe ale Daciei superioare. 

Ca monument rar de arhitectură funerară, cercetat prin săpături 
pe teritoriul provinciei, e de relevat Mausoleul Aureliilor din necropola 
de la Ulpia Traiana, care, prin forma, sistemul de construcţie şi prin 
monumentalitatea sa, ne pune în faţa unei realizări monumentale, unice 
(Sargetia, I, 1937). 

Interesantă este descoperirea la Micia, în acelaşi complex a ruine
lor unui templu, a unor piese sculpturale lucrate în piatră şi a unei in
scripţii închinată lui Jupiter Erapolitanus (IOVI ERAPOLITANO). Acest 
monument epigrafie este prima atestare a prezenţei în mitologia ro
mană a divinităţii „Erapolitanus", sau mai bine-zis a lui lupiter însoţit 
de acest epitet. Faptul că Erapolitanus avea un templu la Micia presu
pune un număr mai însemnat de credincioşi, adoratori ai acestei divi
nităţi de origine siriană (Materiale arheologice privind istoria veche a 
R.P.R., I. 1953). 

Nu putem lăsa nesubliniat între aceste monumente arheologice nici 
aducerea la suprafaţă tot la Ulpia Traiana a unei opere sculpturale de 
o reală valpare istorică şi artistică, lucrată în bronz, reprezentînd capul 
unui bărbat. Elementele de amănunt ale figurii, consultarea, ca analo
gie, a unor lucrări de plastică romană, precum şi examinarea figurilor 
de pe monedele imperiale au ajutat şi au permis identificarea, în piesa 
sculpturală de la Ulpia Traiana, a împăratului Traianus Dedus (249-
251). Impăratul, care, în scurta sa domnie, luptă la Dunărea de Jos îm
potriva dacilor liberi şi a goţilor, ia parte activă la reorganizarea şi în
tărirea unor oraşe din Dacia, fiind cinstit în această provincie nu numai 
prin ridicarea unor monumente epigrafice, emisiuni de monede (ieşite 
din atelierele imperiale sau cele provinciale, purtînd epitete şi repre
zentări simbolice Dacicus Maximus, restitutor Daciarum etc.), ci şi prin 
aşezarea în capitala provinciei a unui monument sculptural turnat în 
bronz. Această lucrare artistică, împreună cu alte opere din antichitatea 
romană din Dacia, demonstrează in acelaşi timp şi nivelul ridicat la 
care se menţine, încă pe la mijlocul secolului al III-lea (cu două dece
nii înainte de abandonarea lui Aurelian), arta sculpturală din provin
cia de la nordul Dunării (Latomus, XXIV, 2, 1965 ; Sargetia, VII, 1970). 

Noi table reliefate, lucrate în piatră de marmură, găsite la Ulpia 
Traiana, înfăţişînd pe Mithras, înmulţesc şi completează fericit mărtu
riile documentare figurative referitoare la prezenţa, răspîndirea şi re
prezentările plastice ale acestei divinităţi în spaţiul nord dunărean (Stu
dii şi cercetări de istorie veche, IV, '9137). 
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Cu o amploare şi rezultate deosebite s-au îndreptat în uitime1e 
campanii de săpături cercetările personalului muzeului din Deva spre 
importanta aşezare Micia. Acum, încă în curs de desfăşurare, lucrările, 
încununate de un real succes, ne pun în faţă un bogat material arheo
logic (monumente epigrafice şi sculpturale, ceramică, unelte de uz meş
teşugăresc şi casnic, monede, ceramică etc.), ca şi ruinele unor impo
zante construcţii. 

Rezultat al acestor strădanii, îndreptate spre cunoaşterea cît mai 
aprofundată a acestui important obiectiv militar, dar şi civil, de la gra
niţa de vest a Daciei, o formează completarea datelor mai vechi (C. Dai
coviciu, Micia I, Cercetări asupra castrului, în Anuarul Corn. Mon. Ist., 
Cluj, 1930-1931), privitoare,,la forma şi structura castrului, la fixarea 
specificului porţilor şi al turnurilor de poartă, al bastioanelor de la col
ţuri etc. (Sargetia, VII, 1970). · 

De asemenea, au fost identificate şi dezgropate în perimetrul aşe-
zării civile un grup de cinci cuptoare pentru ars materiale de construc
ţie şi vase din lut, care pe lingă demonstrarea unei intense activităţi 
meşteşugăreşti în această direcţie, formează, în acelaşi timp, cea mai 
largă şi mai completă descoperire de acest fel din antichitatea romană 
de pe teritoriul ţării. Examinarea cu atenţie a celor cinci unităţi a con
dus nu numai la lămurirea destinaţiei, fiecăruia în parte, ci a contri
buit şi la fixarea, cu precizie, a modului de construire şi de funcţionare 
a unor asemenea instalaţii, atît de necesare oricărei societăţi (Micia, 
grupul de cuptoare romane pentru ars ceramică, Deva, 1970, Oct. Floca, 
Şt. Ferenczi, L. Mărghitan). 

La fel, pe lingă o serie de construcţii cu caracter civil pentru locuit 
(Studii şi cercetări de istorie veche, 4, 1970), au fost aduse la suprafaţă 
şi ruinele unei clădiri impozante de mari proporţii, cuprinzînd o serie 
de încăperi, bazine, canalizări şi apeducte, instalaţii de încălzit, spaţii 
şi curţi interioare pentru exerciţii fizice şi distracţii ş.a. ; sînt băile mi
litare - thermae --- refăcute, amplificate şi reparate, potrivit atestări
lor epigrafice de două ori, considerate, pe drept, cele mai vaste şi mai 
interesante construcţii, de asemenea natură, descoperite pe teritoriul 
Daciei (Noi descoperiri la aşezarea romană Micia, în Ritmuri hunedo-
rene, Deva, 1968). ·, 

Ceea ce constituie însă o adevărată revelaţie în noile descoperiri 
arheologice de la Micia a fost dezvelirea unui amfiteatru militar -
Amphitheatrum castrense - singurul amfiteatru cu caracter militar din 
Dacia, şi al doilea monument de acest fel din provincie, după cel de la 
Ulpia Traiana (Sargetia, V, 1968). 

Odată cu scoaterea la suprafaţă la Micia, ca şi în alte aşezări ro
mane din cuprinsul judeţului, a unor asemenea construcţii monumen
tale, oricare ar fi ele, au fost recoltate şi o serie de monumente şi obi
ecte mărunte - materiale de construcţie, inscripţii şi sculpturi, unelte 
de tot felul, ceramică, obiecte de uz casnic şi vestimentar, monede etc„ 
- păstrate în muzeul din Deva şi care ajută substanţial la reconstitui
rea şi cunoaşterea multiplelor aspecte ale traiului populaţiei care le-a 
creat şi folosit. 

Din variata gamă a acestor piese, caracteristice în special aşezării 
de la Micia, o menţiune aparte solicită relieful reprezentînd scena mito
logică a „răpirii Europei", două monumente funerare în formă de fron
ton triunghiular (unul înfăţişînd divinitatea acvatică „Iuppiter Danu-
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bianus", altul, doi păuni afrontaţi în faţa unui vas ornamental), o aedi
cula funerară întreagă şi mai multe părţi componente ale altora. La 
toate acestea se adaugă o serie de alte monumente epigrafice şi sculptu
rale (Acta Musei Napocensis, V, 1968; Apulum, VII, 1968). 

Ca lucrări de sinteză şi de conţinut mai larg, relatăm I culti orien
tali nella Dacia (Ephemeris Dacoromana, VI, 1936) şi Sistemele de în
mormîntare din Dacia superioară romană (Sargetia, II, 1941). Desigur 
că faţă de informaţia foarte bogată de astăzi a arheologiei, lucrările 
citate mai sus pot fi mult întregite cu noi mărturii. Considerate însă în 
funcţie de posibilităţile oferite de timpul cînd au fost întocmite, ele 
aduc un aport pozitiv, putînd fi utilizate cu profit şi în prezent, prin 
valabilitatea concluziilor formulate. 

Un însemnat număr de monumente romane, provenite de pe între
gul cuprins al teritoriului hunedorean, cu precizarea sigură a locului 
şi a împrejurărilor descoperirii au fost publicate în revista proprie a 
muzeului sau în periodice centrale româneşti şi străine. Interpretarea 
acestor piese şi publicarea lor, chiar izolată, pot fi folosite în studiile 
de sinteză a clasificării, a caracterizării şi a stabilirii trăsăturilor co
mune ale acestor piese, valabile pentru toate monumentele aparţinătoare 
unei categorii oarecare, unei epoci sau unui ţinut. Ele ajută, fără îndo
ială, şi la stabilirea asemănărilor sau a deosebirilor ce ar putea exista 
între diferitele categorii de monumente romane din Dacia şi cele din 
alte provincii, cît şi la fixarea originii şi dezvoltării lor în timp şi spa
ţiu (Anuarul Institutului de studii clasice al Universităţii din Cluj, par
tea I, 1932 şi partea a II-a, 1933 ; Sargetia, I, Deva, 1937 ; Dacia, VII
VIII, 1941 ; Materiale arheologice privind istoria veche a R.P.R., I, 1953; 
Ada Musei Napocensis, V, 1968 (L. David - L. Mărghitan), Revista 
Muzeelor, 5, 1968 ; Apulum, VII, 1968 (V. Vasiliev, L. Mărghitan) ; Re
vista Muzeelor, 6, 1969; Sargetia, VIII, 1971; Magazin istoric, 7, 1971). 

O atenţie deosebită a acordat cercetarea hunedoreană locală depis
tării mărturiilor referitoare la dăinuirea elementului autohton dac în 
timpul stăpînirii romane, a convieţuirii daco-romane în general. Pro
blema interesa si interesează încă în mod deosebit istoria noastră stră
bună. Dacă ace~stă chestiune, atît de discutată cîndva, în prezent este 
aproape complet lămurită - datorită în primul rînd şcolii de arheolo
gie din Cluj, de sub îndrumarea acad. C. Daicoviciu - prin numeroase 
descoperiri efectuate pe întregul cuprins al fostei Dacii, lucrurile se 
prezentau mai precar acum două decenii, bunăoară. Această constatare 
ne permite, fără exagerare, să considerăm cercetătorii muzeului devean, 
prin săpăturile făcute în Munţii Apuseni, în necropolele de la Boteş şi 
Corabia, şi în cea de la Caşolt - Sibiu, ca pe nişte adevăraţi precursori 
in depistarea mărturiilor pendinte de această problemă (Anuarul Insti
tutului de Studii Clasice, III, 1939 ; Sargetia, II, 1941 ; vezi aprecieri în 
C. Daicoviciu, La Transilvania nell, antichita, 1943, p. 103-104) etc. 

Dacă la Micia documentaţia arheologică, în care cea epigrafică ocu
pă un prim loc, oferă date de seamă pentru cunoaşterea aparatului ad
ministrativ, a trupelor din garnizoana castrului, a coloniştilor aşezaţi 
aici etc., alte mărturii convingătoare reflectă persistenţa şi prezenţa 
aici, sub romani, a elementului dacic băştinaş. Existenţa autohtonilor, 
sesizată şi în urma unor cercetări mai vechi, a fost îmbogăţită de cer
cetătorii muzeului, prin descoperirea unor noi piese de cultură mate
rială specifice societăţii dacice. In cursul săpăturilor, bunăoară, au fost 
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scoase la lumină în incinta castrului, ca şi în aşezarea civilă, în asocia
ţie cu obiecte de inventar romane, şi ceramică, aparţinătoare sfîrşitu
lui epocii a doua a fierului, confecţionată şi utilizată de daci. In acest 
complex ceramic, e de reţinut şi prezenţa unor ceşti care, prin profilul 
şi tehnica lor de execuţie, formează produsele cele mai caracteristice 
efectuate de olarii daci şi care, alături de celelalte vase descoperite la 
Micia, nu lasă nici o îndoială în ce priveşte apartenenţa lor. Mărturiilor 
ceramice li se adaugă şi unele dovezi de ordin funerar, sesizate în ne
cropola aşezării - prezenţa unor morminte de incineraţie atribuite 
populaţiei locale. Sînt de amintit în această ordine de idei şi descope
ririle monetare de pe aria aşezării Micia, concretizate prin mai mulţi 
denari. emisiuni ai împăratului Graţianus (367-383), aflaţi în colecţia 
muzeului judeţean, semn al folosirii de către daco-romani a acestor in
strumente de schimb, în tranzacţiile lor comerciale, în special cu sudul 
balcanic, cu care legăturile economice şi politice, peste Dunăre, nu au 
încetat nicicînd. Din lista descoperirilor monetare fortuite, achiziţio
nate de personalul muzeului şi păstrate în colecţia numismatică a in
stituţiei, mai menţionăm un solidus de aur, provenit de la împăratul 
lustiniahus (527-566), mărturie care ne conduce pînă în epoca bizan
tină (Sargetia, V, 1968 ; Latomus, 103, 1969). 

Probe materiale noi şi sigure privitoare nu numai la permanenţa 
populaţiei autohtone dace în timpul stăpînirii romane, ci şi la rolul ju
cat de această populaţie în economia provinciei (în special în lucrările 
de extragere a minereului de fier de pe versantul de est al munţilor 
Poiana Rusca şi, în general, în lucrările de prelucrare a fierului, au 
furnizat cercetările, împreunate cu săpături efectuate de muzeu la Villa 
rustica şi necropola acesteia de la Cinciş - Hunedoara. Au fost sesizate 
în această necropolă, alături de morminte tipic romane, o serie de mor-
minte a căror formă tumulară, ritul tradiţional al incinerării ca şi alte 
elemente de cultură materială de tradiţie dacică, mai ales ceramica lu
crată cu mina, le determină de la sine apartenenţa dacică (Acta Musei 
Napocensis, II, 1963). 

Vase lucrate la mină sau cu roata olarului, de provenienţă băşti
naşă, s-au descoperit, împreună cu produse romane şi cu prilejul dez
velirii Villei rustica, la marginea municipiului Deva, amintită mai sus 
(Cercetări arheologice pe raza oraşului Deva, 1972). Toate aceste urme 
arheologice atestă faptul că populaţia autohtonă dacică a continuat să 
vieţuiască în ţinutul hunedorean, ca şi pe aproape întreg cuprinsul ţă
rii, în noile condiţii ale stăpînirii romane. 

O atenţie aparte a fost acordată şi studierii unor probleme privind 
ţinutul hunedorean în epoca feudală, concretizată prin lucrări arhivis
tice şi numismatice. Din acestea menţionăm : Breslele meşteşugăreşti 
din Haţeg, în Studii şi articole de istorie, VII, 1965 ; Transportul sării 
pe Mureş în sec. XVIII-XIX, în Sargetia, V, 1968 ; Deva şi împrejuri
mile în sec. IV-XIV, în Sargetia, VI, 1969 ; Cu privire la cele mai 
vechi informaţii scrise despre cnejii români, în Apulum, VIII, 1971 ; 
Două descoperiri monetare feudale, în Studii şi cercetări numismatice, 
III, 1960; Tezaurul feudal din secolul XVII-XVIII de la Geoagiu, în 
Sargetia, V, 1968 ş.a. 

Ţinutul hunedorean, încărcat de fapte şi evenimente istorice pro
movate de lupta ţărănimii şi muncitorimii, a oferit tot atîtea obiective 
de cercetare şi reconsiderare, <le consemnare în pagini de istorie zbu-
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ciumată, de scoatere în relief a tot ceea ce s-a transmis constructiv şi 
pilduitor peste generaţii. Contribuţia valoroasă a cercetătorilor muzeu
lui în această direcţie se relevă printr-o serie de lucrări privind aspecte 
ale luptei ţărănimii hunedorene pentru emancipare socială şi politică ; 
momente şi aspecte din lupta proletariatului, a Partidului Comunist în 
ilegalitate. Analiza datelor. depistarea materialului informativ, relata
rea numeroaselor aspecte inedite din istoria miş(·ării revoluţionare a 
maselor muncitoare, a contribuit în largă măsură la relatarea realistă, 
ştiinţifică, a istoriei mişcării muncitoreşti şi ţărăneşti desfăşurată pe 
plaiurile hunedorene. 

Situaţia social-economică a ţărănimii iobage hunedorene în seco
lul al XVIII-lea şi marea răscoală populară de la 1784, condusă de Horea, 
Cloşca şi Crişan, au constituit subiectul unor lucrări privind desfăşura
rea răscoalei în sine, cauzele care au generat-o, precum şi urmările ei 
(Sargetia, IV, 1966; VI, 1969 ; VII, 1970; VIII, 1971, IX, 1972; Apu
lum. VIl/1, 1968). 

Odată cu dezvoltarea capitalismului şi apariţia proletariatului în a 
doua jumătate a secolului al XIX-lea, mişcarea muncitorească ia forme 
tot mai ample şi mai organizate, pe măsură ce creşte conştiinţa de 
clasă a proletariatului. Muncitorimea din centrele industriale hunedo
rene s-a manifestat, încă de la început, ca un detaşament deosebit de 
activ al mişcării muncitoreşti din ţara noastră, desfăşurînd importante 
lupte împotriva exploatării capitaliste, a primului război mondial im
perialist, pentru libertate socială şi naţională. (Pagini din trecutul de 
luptă a muncitorimi:. hunedorene, Deva, 1966, I. Lungu, V. Radu, M. 
Valea, Gh. I. Ioniţă, C. Enea ; Contribuţii la cunoaşterea situaţiei mate
riale şi a frămîntărilor ţărănimii hunedorene în timpul primului război 
mondial, în Sargetia, IV, 1966, M. Valea, C. Enea, Gh. I. Ioniţă ; Sarge
tia, V, 1968, Gh. I. Ioniţă, M. Valea ş.a.). 

Crearea Partidului Comunist Român înscrie o nouă pagină în is
toria poporului nostru, o etapă calitativ superioară în dezvoltarea miş
cării muncitoreşti, dînd un mare impuls luptei revoluţionare a maselor 
muncitoare din România. Sub conducerea Partidulu\ Comunist Român, 
oamenii muncii din judeţul Hunedoara, alături de masele exploatate 
din întreaga ţară, au organizat numeroase acţiuni revoluţionare pentru 
a-şi impune revendicările lor cu caracter economic şi politic, lovind în 
politica antipopulară şi antinaţională a claselor conducătoare de atunci: 
Greva muncitorimii din Valea Jiului din aprilie 1941, în Din istoria 
luptelor greviste ale proletariatului din România, I, 1957 ; Din lupta 
maselor muncitoare în perioada 1934-1937, în Studii şi articole de is~ 
torie. 3, 1961 ; Contribuţii la istoria mişcării muncitoreşti din fostul ju
deţ Hunedoara, condusă de P.C.R .• în perioada 1929-1933, în Studia 
universitatis „Babeş-Bolyai", 2, 1962 (C. Enea, M. Valea) ; Din lupta 
muncitorimii hunedorene condusă de P.C.R. în anii stabilizării relative 
a capitalismului, în Studii şi articole de istorie, 5, 1963 (M. Valea, C. 
Enea) ; Lupta muncitorilor mineri din Valea Jiului împotriva exploa
tării capitaliste şi a dictaturii militare fasciste, în Studii, 17, 1964 (Gh. 
Ioniţă, M. Valea, C. Enea) ; Pagini din trecutul de luptă al muncitorimii 
hunedorene, Deva, 1966 (I. Lungu, V. Radu, M. Valea, Gh. I. Ioniţă, C. 
Enea) ; Valea Jiului - file de istorie, Cluj, 1968 (I. Lungu, V. Radu, 
M. Valea, I. Poporogu) ; Partidul comunist în fruntea luptei dusă de 
forţele patriotice din România în anii 1933-1944, pentru apărarea drep-
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turilor şi libertăţilor democratice, împotriva primejdiei fasciste, pentru 
apărarea integrităţii teritoriale, a independenţei şi suveranităţii, în Sar
getia, V, 1968 (Gh. I. Ioniţă, M. Valea) ş.a. 

Organizaţia democratică-ţărănească, „Frontul plugarilor", înfiinţată 
pe meleagurile hunedorene în 1933, ca rezultat al intensificării luptelor 
ţărăneşti, şi-a adus din plin contribuţia, îndrumată şi condusă în per
manenţă de P.C.R., la lupta pentru închegarea unui larg front popular 
antifascist, pentru apărarea integrităţii teritorial<.:'. a independenţei 7i 
suveranităţii ţării. (Activitatea desfăşurată de Fro;~ ;'11.l plugarilor în anii 
1933 - februarie 1938, pentru apărarea intereselor ţărănimii munci
toare, împotriva fascizării ţării şi a pregătirilor de război, în Analele 
Institutu,lui de istorie a partidului, de pe lingă C.C. al P.M.R., 4, 1963, 
Gh. Ioniţă, M. Valea; Din trecutul de luptă al ţărănimii hunedorene, 
Deva, 1967, I. Lungu, V. Radu, M. Valea, Gh. Ioniţă, L. Mărghitan, C. 
Enea; Sargetia, VIII, 1971 ş.a.) 

Insurecţia naţională antifascistă de la 23 August 1944 a deschis o 
eră nouă, luminoasă, în dezvoltarea ţării, marcînd începutul revoluţiei 
populare în România. Descătuşînd energia revoluţionară a maselor 
populare, ea a pus temelie drumului care a dus la instaurarea puterii 
clasei muncitoare, în alianţă cu ţărănimea şi la construirea socialismu
lui, măreaţa· operă în care s-au încadrat cu însufleţire şi oamenii mun
cii din judeţul Hunedoara (Pagini din trecutul de luptă ... ; Din tre
cutul de luptă ... etc.). 

Din cele relatate, cu totul sintetic, mai sus, se desprinde că activi
tatea ştiinţifică de cercetare a Muzeului judeţului Hunedoara, izvorîtă 
dintr-o gamă bogată şi variată de sarcini, amplificată neîncetat şi ridi
cată pe o treaptă mereu ascendentă, integrează şi mai mult pe cercetă
torii acestei unităţi în cerinţele mereu crescînde ale investigaţiei mo
derne, în cerinţele societăţii noastre socialiste, răspunzînd prin aceasta 
încrederii, îndrumării şi ajutorului permanent material şi moral acor
dat de organele de partid şi de stat. 
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2. - Aşezarea dacică fortificată de Ia Cîmpurl-Surduc, în Sargetla, IV, 1966 

(M. Valea, L. Mărghitan). 
3. - Din trecutul de luptă al ţărănimii hunedorene, Deva, 1967 (I. Lungu, M. 

Valea, Gh. I. Ioni·ţă, L. Mărghitan, C. Enea). 
4. - Două noi rellefurl mlthriace de la Vipla Traiana Sarmlzegetusa, în SCIV. 

4, 1967. 
5. - Observaţii cu privire la un lanţ de argint din epoca romană, în Revista 

Muzeelor, 1, 1967. 
6. - Aşe7area hallslattlană de la Săuleşti, în Apulum, VI, 1967 (B. Bassa, L. 

Mărqhitan). 
7. - Cărămizi cu ştampila Leg. XIII Gemlna, în Revista Muzeelor, 5, 1968. 
8. - Monumente sculpturale de la Micia, în Acta Musei Napocensis, V, 1968 (L. 

David, L. Mărghitan). 
9. - Materiale epigraflce descoperite la Micia, în Apulum, VII, 1968 (V. Va

siliev, L. Mărghitan). 
10. - Despre o veche descoperire din sudul judeţului Hunedoara, în Sargetla, 

V, 1968. 
11. -- O nouă aşezare neolitică pe Vaia Mureşului, în Sargetla, V. 1968. 
12. - Piese recent Intrate in colecţia muzeului, în Sargetia, V, 1968 ( L. Măr

ghitan, I. Andriţoiu). 
13. - Tradiţii progresiste ale culturii şi învăţămîntulul hunedorean, Deva, 1968 

(I. Lungu, V. Radu, M. Valea, L. Mărghitan). 
14. - Monede din secolul al IV-iea descoperile la Mlcia, în Revista Muzee

lor, 6, 1969. 
15. - Tezaurul de podoabe de argint dacice de la SăHştea, în SCIV, 2, 1969. 
16. - Monumente funerare de la Micia, în Acta Musei Napocensis VI, 1969 

(L. Ţeposu, L. Mărghitan). 
17. - Aşezarea dacică de la Cozia-Deva, în Sargetia, VI, 1969, (M. Valea, L. 

Mărghitan). 
18. - J.\oflcla a fost un pagus ?, în SCIV, 4, 1970. 
19. - Vestigii dacice pe •cursul mijlociu al Mureşului, în Sargetla, VII. 1970. 
20. - Noi consideraţii asupra castrului de Ia Micla, în Sargetla, VII, 1970 

(Oct. Floca, L. Mărghitan). 
21. - Mlcla - grupul de cuptoare pentru ars ceramică, De•V·a, 1970 (Oct. Flo

ca, St. Ferenczi, L. Mărghitan). 
22. - Zeul copil de la Deva, în Magazin Istoric, 7, 1971. 
23. - Noua expozlUe arheologică a Muzeului judeţean Hunedoara-Deva, în 

Revista Muzeelor, 2, 1971. 
24. - Un cuplor din .centrul de ars obiecte ceramice de la Mlcla, în Apulum, 

IX, 1971. 
25. - Aşezări şi descoperiri dacice din vestul şi nord-vestul R.S.R., în Sar

getla, VIII, 1971, (S. Dumitra~cu, L. Mărghitan). 
26. - Două piese sculpturale de bronz, în Sargetla, VIII, 1971 (L. Mărghi-

tan, C. Pop). 
27. - Muzeul arheologic Deva, Deva. 1971, (L. Mărghi~an, I. Andriţoiu). 
28. - Cercetări arheologice pe vatra oraşului Deva, Deva, 1971. 
29. - O aşezare rustică din epoca romană, în Materiale, X. 1971. 
30. - Centro dacico fortificato. în Fast! Arch:ieologlci, XVIII-XIX, Florenţa, 

1968. nr. 11018. 
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31. - Un grup de vase ~acice .provenite de la Costeşti, fo Sargetia, IX, 1972. 
32. - Muzeul arheologic Deva, Editura Meridiane, Bucureşti, 1972. (L. Măr

ghitan, I. Andriţoiu). 

IOAN ANDRIŢOIU - cencetător ;prindpal, 1967-1972. 

1. - Obiecte recent intrate în colecliile Muzeului judeţean Hunedoara-Deva, 
în Sargetia, V, 1968 (L. Mărghitan, I. Andriţoiu). 

2. - O nouă aşezare din epoca bronzului Ia Deva, în Sargetia, VI, 1969. 
3. - Deva şi împrejurimile în sec. IV-XIV, fo Sargetia, VI, 1969 (I. Andritoiu, 

I. P. Albu). 
4. - Un nou relief votiv reprezentînd pe zeiţa D'.an<i, în Revista Muzeelor. 

VI, 6, 1969. 
5. - O statuetă a zeilei Diana, în Sargetia, VII. 1970. 
6. - Două celturl din colecţia muzeului din Dew, în SCIV, 21, 4, 1970. 
7. - Muzeul arheologic Deva, 1971 (L. Mărghitan, I. Andriţoiu). 
8. - Topoare de cupru cu braţe „în cruce" în coleclla muzeului din Deva, în 

Sargetla, VIII, 1971. 
9. - Noua expoziţie arheologică a Muzeului judeţean Hunedo·ara-Deva, în 

Revista Muzeelor, VIII, 2, 1971 {L. MărqhHan, I. Andriţoiu). 
10. - Depozitul de bronzuri de Ia Chergheş, în Apulum, IX, 1971. 
11. - O nouă descoperire arheologică Ia Builuri (Hunedoara), în Sargelia. 

IX, 1972. 
12. - Muzeul arheologic Deva, Editura Meridiane, RucurC'şti, 1972, (.L. Măr9hi

tan, I. Andriţoiu). 

RODICA IRIMESCU SOFRONI - îndrumător, 1967-1968. 

I. - Tezaurul feudal din secolul XVII-XVIII de Ia Geoagiu, în Sargetia. 
V. 1968. 

2. - Contribuţii la cunoaşterea şcolilor regimentului I românesc de granilă 
de la Orlat, în Sargetia, V, 1968 (V. Schio'Pu, R. Irimescu-So.froni). 

IOAN PETRU ALBU - îndrumător, 1968-1971. 

I. - Deva la începutul secolului al XX-iea, în Sargetia, VII, 1970 (I. Albu, N. 
War;d~ger, V. Găinaru). 

2. - Deva 700, în Sargetia, VII, 1970. 
3. - Noi descoperiri arheologice pe dealul cetăţii Deva, în Sargetia, VIII, 1971. 
4. - Noi monumente sculpturale în colecţia muzeului din Deva, în Sargetla, 

VIII, 1971. 

GHEORGHE LAZIN - îndrumător. 1969-1971. 

I. - Un depozit din epoca bronzului de la Salonta. în Studia, 2, 1969. 
2. - Circulaţia monetară în vestul României. în Aluta, 1970. 
3. - Un depozit de unelte dacice descoperit la Luncanl (Munlll Orăştiei), în 

Sargetla, VII, 1970. 
4. - Tezaurul de monede romane imperiale de Ia Jieţ-Popl (jud. Hunedoa

ra), în Studii şi cercetări numismatice, V, 1971. 
5. - Un tezaur de monede romane din colecţia muzeului din Deva, în Sarge

tia, VIII, 1971. 
I 

HISTORISCHE FORSCHUNGEN DES MUSEUMS DES KREISES HUNEDOARA 
AUS DEVA 

(Zusammenfassung) 

Die wisseinschaftlichen Beamten des Museums ln Deva entfalten eine um!assen
d.e Forschungstătigkeit auf historlschem und archăologlschem Gebiet, deren Ergeb
nisse ln zahlreichen Untersuchungen verwertet und veroffentllcht wurden. 

Der Themenkreis behandell in erster Reihe die Entwicklung der menschllchen 
Gesellschafl im Krels Hunedoara wăhrend der verschledenen Gesellschaftsordnungen. 

Die Arbeiten wurden vor allem im Jahrbuch des Museums Sargetia veroffert
licht und bedeuten eine Forderung der historischen und archăologischen Forschun
gen. Durch die Beltrăge der Beamten des Museums und anderer auswărtlger Mi
tarbelter geniesst diese Veroffentlichung einen guten Ruf în den Fachkreisen des 
In-und Auslandes. 

Am Schlusse der knappen Darstellung iiber dle wlssenschaitliche Tătlgkelt des 
Museumspersonals wird eln Verzeichnis der von lhm ln der Sargetla und ln in
und auslăndischen Zeltschrlflen veroffentllchten Arbeiten gegeben. 
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